

Юбилей

Анатолий Николаевич Ракин



18 июня 2024 г. 75 лет исполнилось главному научному сотруднику Института языка, литературы и истории Коми научного центра Уральского отделения РАН, доктору филологических наук, одному из ведущих финно-угроведов и общественных деятелей, широко известному не только в Республике Коми, России, но и за рубежом, председателю Комитета финно-угроведов Российской Федерации **Анатолию Николаевичу РАКИНУ**.

Родился Анатолий Николаевич 18 июня 1949 г. в с. Деревянк Усть-Куломского района Коми АССР. После окончания Деревянской средней школы поступил на историко-филологический факультет Коми государственного педагогического института. В 1971 г. приступил к работе в Институте языка, литературы и истории Коми филиала АН СССР, в том же году был направлен в аспирантуру при Институте языкознания АН СССР в Москву. Научным руководителем был назначен профессор В. И. Лыткин. С целью сбора материала по теме диссертации Анатолий Николаевич неоднократно выезжал в разные районы Коми республики в составе диалектологических экспедиций Коми филиала АН СССР, занимался сбором полевого материала в Пермской и Мурманской областях. После завершения курса аспирантуры А. Н. Ракин вернулся в г. Сыктывкар. Вся его дальнейшая жизнь была тесно связана с наукой и Институтом языка, литературы и истории: в 1976–1982 гг. работал в должности младшего научного сотрудника, в 1982–1985 гг. являлся ученым секретарем ИЯЛИ, в 1985–1987 гг. – заведующим сектором языка, с 1987 г. – старшим научным сотрудником, с 1997 г. – ведущим научным сотрудником, а в 2004 г. стал главным научным сотрудником отдела языка ИЯЛИ.

Диссертацию на соискание ученой степени кандидата филологических наук на тему «Лексика флоры коми языка» Анатолий Николаевич защитил в Тартуском госу-

Anniversaries

Anatoly N. Rakin

ниверситете в 1977 г. Это было первое специальное исследование одной из отраслей коми народной ботанической номенклатуры. В работе рассмотрено более 1500 названий дикорастущей травянистой и ягодной флоры.

Одним из важнейших направлений научной деятельности А. Н. Ракина стало комплексное исследование антропотоминимической лексики, легшее в основу диссертации на соискание ученой степени доктора филологических наук «Антропотоминимическая лексика в пермских языках» (Йошкар-Ола, 1997). В данном исследовании впервые в финно-угроведении прослеживается эволюция формирования антропотоминимической системы на важнейших этапах развития пермских языков: в прауральскую, прафинно-угорскую, прафинно-пермскую, прапермскую, пракоми и современную эпохи.

Научные интересы Анатолия Николаевича весьма обширны и охватывают различные аспекты коми языка. Прежде всего они связаны с проблемами лексикологии и лексикографии, этимологии, истории языка. Общий список научных трудов ученого включает более 530 наименований на коми, русском, венгерском, финском, немецком и английском языках, в том числе монографические исследования «Ботаническая терминология коми языка» (1981) и «Антропотоминимическая лексика в пермских языках» (1996). Исследования Анатолия Николаевича составляют новое направление в финно-угроведении и являются важным вкладом в фундаментальную науку.

Большую ценность имеют лексикографические работы ученого: «Краткий коми-русский, русско-коми ботанический словарь» (1998), «Коми анатомический словарь» (1991), «Краткий коми-русский, русско-коми зоонимический словарь» (1993), «Пемӧс нимъяслӧн кывкуд (словарь названий животных)» (2001), «Быдмӧг нимъяслӧн кывкуд (словарь названий растений)» (2006), «Вӧр-васа олысьяс (Обитатели природы)» (2017). Краткие коми-русские, русско-коми ботанический и зоологический словари представляют собой первые систематизированные своды ботанической и зоонимической лексики коми языка, включающие в себя как общеупотребительные названия, так и слова, имеющие территориально ограниченный характер употребления. «Словарь названий животных» и «Словарь названий растений» являются переработанными и дополненными изданиями кратких словарей.

Работа «Вӧр-васа олысьяс (Обитатели природы)» (2017) является значимым научным достижением автора. Данная публикация содержит 113 научно-популярных энциклопедических очерков на коми языке о животных, птицах, насекомых. Актуальность и практическая значимость книги обусловлены как ее содержанием, так и тем обстоятельством, что аналогичных изданий пока не существует ни по одному из финно-угорских языков Российской Федерации. Эта уникальная работа А. Н. Ракина заняла первое место в Республиканском конкурсе «Лучшая книга года» и отмечена дипломом Министерства Ре-

спублики Коми. Она также получила премию Программы родственных народов в категории научных исследований на уральских языках, присуждаемых в Эстонии.

Пять работ Анатолием Николаевичем были опубликованы в серии препринтов «Научные доклады» Коми научного центра: «Основные принципы номинации трав и ягод в коми языке и народная этимология» (1977), «Этимологии коми названий растений» (1980), «Лексика низшей флоры пермских языков» (1985), «Сомонимическая лексика в пермских языках» (1990), «Остеонимическая лексика в пермских языках» (1995).

Статьи Анатолия Николаевича, опубликованные в ведущих российских научных журналах, рекомендованных ВАК РФ, а также в зарубежных изданиях, индексируемых в международных библиографических и реферативных базах данных Web of Science и SCOPUS, посвящены актуальным проблемам лексикологии, этимологии, истории и современного состояния словарного состава пермских языков. В них отражены значимые результаты исследований коми-зырянского, коми-пермяцкого и удмуртского языков.

Ученого интересовали также проблемы стилистики коми языка. В коллективной монографии «Современный коми язык. Лексикология» (Москва, 1985) А. Н. Ракину принадлежит глава «Функционально-стилистическая характеристика лексики коми языка», в которой даны характеристики основных стилей коми литературного языка, определены их функциональные и экспрессивно-стилистические признаки.

Анатолий Николаевич – один из основных исполнителей научной энциклопедии «Коми язык» (1998), издание которой стало значительным событием в жизни Республики Коми, а также является соавтором энциклопедии «Республика Коми» (1999).

А. Н. Ракин активно участвует в работе различных международных, всероссийских, региональных конференций и симпозиумов. Он выступал с докладами на Международных конгрессах в Турку, Сыктывкаре, Дебрецене, Ювяскуля, Тарту, Йошкар-Оле, Пилишчабе, Оулу. По его инициативе в Сыктывкаре в 2004 г. была проведена III Всероссийская научная конференция финно-угроведов.

Во время подготовки в Сыктывкаре VI Международного конгресса финно-угроведов Анатолий Николаевич являлся ученым секретарем Института языка, литературы и истории Коми филиала АН СССР, в связи с чем в сфере его деятельности оказалось не только организационное обеспечение исследований по языкознанию, фольклористике, литературоведению, искусствоведению, истории, археологии, этнографии и социологии, но и решение конкретных вопросов по проведению самого крупного международного научного форума финно-угроведов.

Большой заслугой юбиляра является популяризация научных знаний. Результаты своих работ он регулярно публикует в журналах «Арт» и «Войвыв кодзув», на страницах газет, в детском журнале «Бикинь». Разработки по словарному составу и языку художественной литературы

включены в школьные учебники и хрестоматии, лексикографические издания применяются в качестве учебных пособий на уроках и практических занятиях в школах и вузах.

Кроме исследовательской деятельности А. Н. Ракин большое внимание уделял и подготовке научных кадров, под его руководством четверо аспирантов успешно защитили кандидатские диссертации. Он часто является оппонентом на защитах диссертаций по финно-угорским языкам, долгое время был членом специализированного совета по защите докторских диссертаций при Мордовском государственном университете.

Свою научную работу А. Н. Ракин успешно сочетал с преподавательской деятельностью. По совместительству преподавал на должности профессора на финно-угорском факультете Сыктывкарского государственного университета, с 2008 по 2011 г. занимал должность профессора кафедры русского и коми языков Коми государственного педагогического института. В 2006 и 2007 гг. по приглашению Шведского университета в течение 5 месяцев находился в рабочей командировке в Швеции, во время которой в университете г. Уппсала читал лекции и проводил семинары по коми языку для студентов, аспирантов и преподавателей финно-угорской кафедры университета.

Многогранная научная и общественная деятельность А. Н. Ракина получила заслуженную признательность как в нашей стране, так и за рубежом: он является членом Международного комитета конгрессов финно-угроведов, председателем Комитета финно-угроведов Российской Федерации, членом Комиссии Правительства Республики Коми по наименованиям географических объектов. В 1997 г. избран зарубежным членом Финно-угорского общества (Финляндия), был (до 2023 г.) членом совета по защите докторских диссертаций при Мордовском государственном университете, входит в состав редколлегий четырех рецензируемых научных журналов и сборников, входящих в перечень ВАК.

Плодотворный научный труд ученого, его вклад в развитие пермского и в целом финно-угорского языкознания отмечены многочисленными наградами: Почетная грамота Совета Министров Коми АССР (1985), Республики Коми (1999), лауреат премии Коми комсомола (1982), лауреат Государственной премии Республики Коми (1999), Заслуженный работник Республики Коми (2005), Почетный работник науки и высоких технологий Российской Федерации (2020), медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени (2010).

С уважением и глубокой признательностью поздравляем Анатолия Николаевича с юбилеем! Желаем крепкого здоровья, творческого долголетия, успехов в реализации новых идей и проектов, неиссякаемой энергии и благополучия! Кузь нэм да бур шуд!

*Коллектив сектора языка
Института языка, литературы и истории
ФИЦ Коми ИЦ УрО РАН*